



高坪村的

文
全媒体记者

黄金符号

图
全媒体记者

曾甲长



走基层·转作风·改文风

高坪村位于永定区谢家垭乡，与怀化市沅陵县的大合坪乡、火场土家族乡两乡毗邻，距市城区35公里。

谢家垭乡高坪村历史悠久，生态优美，文脉厚重，自然风光美丽，人文积淀深厚，民俗风情多彩，乡村旅游资源丰富。2020年已荣获国家传统村落、全国森林乡村、中国少年科学院林业科普教育基地、省级美丽乡村示范村先进单位、区级同心美丽乡村示范村，2017年荣获省级生态旅游精品线路村，2016年荣获市级文明村镇，2014年荣获区级十强村。

第一个黄金元素是红色符号。高坪村是名副其实的红军村，红二、六军团活动地。因为高坪特殊的地理位置，中国工农红军红二、六军团在发动湘西攻势、发展壮大湘鄂川黔革命根据地的过程中，多次经过高坪。1934年12月，萧克率红六军团一部分驻扎在高坪时，高坪的陈氏祠堂就是萧克的临时指挥部。

红六军团到达高坪的第二天，就在陈氏祠堂外召开扩红大会，高坪村民积极参军，出现了父母送儿子、媳妇送丈夫的感人场面，有很多是父子同参军、兄弟共从戎。1934年，高坪全村人口不到300人，就有40名青年参加了红军。后来有21名烈士牺牲在鸡公垭、塔卧、江垭、常德等战斗中，有18名战士在战斗中成为失散红军，有一名战士参加了二万五千里长征。尽管经历了岁月洗礼，高坪村依旧保留了陈氏祠堂（扩红大会遗址）红军路 长征路 相思垭 等多处红色遗址。

第二个黄金元素是绿色符号。2019年12月31日，高坪村入选第二批国家森林乡村名单。森林密布，森林覆盖率为90%以上，每立方厘米的负氧离子含量达到27000个。

第三个黄金元素是文物符号。陈氏祠堂经历了清朝、民国和新中国三个时代，曾成为本族民商议族中大事、调解纠纷，化干戈为玉帛和教育培养后代的主要场所。1934年萧克率红六军团从高坪路过，曾在高坪陈氏祠堂临时驻扎并扩红。新中国成立后，祠堂变为村里的小学。现已被永定区人民政府列为县级文物重点保护单位。

第四个黄金元素是金丝楠符号。村里的老人们一直相传，明朝年间高坪村曾向明成祖朱棣进献了400多棵金丝楠木用来修建宫殿，自那以后村民们一直都自发地对金丝楠木爱护有加，从不砍伐。目前拥有1000亩40000株金丝楠左右，其中100-300年树龄的有23株，属国家二级保护树种，非常珍贵。

第五个黄金元素是古树名木符号。根据林业专家实地测算，村里目前百年以上的古树有147棵。其中，有一株银杏王，树龄达到1202年，古石楠树龄达到1002年。1202年的

银杏王，主干高达20多米，直径有3.3米，树围超过10米，要7个人牵手才能合抱。令人感到神奇的是，在古树基部萌生出多株不同年代的小银杏树，如同一母生多子，欢聚一堂，和谐共处，形成了老、中、壮、青、幼多代同堂的奇观。沿着石阶而下，在高坪村雷家山古寨的堰塘边，1002年树龄的石楠树生长在这里。这棵树四季常青，好像一把巨大的雨伞，一年四季供寨子里的人休闲纳凉。

第六个黄金元素是奇石符号。村里随处可见的石灰岩，就是碳酸盐岩石，与古丈的红石林和永定区茅溪的红石林是同类型岩石，只是高坪村的岩石含有的铁矿少了，颜色不红，为青灰色而已，但其形状千奇百怪，十分美观，有不少艺术家喜欢将其带回作为案头雅石。

第七个黄金元素是吊脚楼，或土家族建筑符号。村里现存土家族干栏式建筑吊脚楼100多栋。2018年12月，高坪村列入第五批中国传统村落名录。

第八个黄金元素是古道符号。村里横亘蜿蜒着数公里的盐帮古道。据村里长者讲，此盐帮古道大约已经有上千年历史，是古代湘西通往沅陵的一条贩盐的商道，可见古村历史相当悠久。

第九个黄金元素是富硒土壤符号。在富含硒的高坪土地上生态种植的水稻，不施化肥，不打农药，灭虫灯杀虫，用菜籽饼和金丝楠枯叶发酵制成的肥料营养价值极高，现在每斤大米单价达到128元。

第十个元素是长寿符号。从上世纪90年代以来，截至目前，村里共出现过11位百岁老人、47位90岁以上老人，是名副其实的长寿村。

第十一个元素是宗祠文化符号。据传，高坪村民是元末大汉皇帝陈友谅的后裔。村里几块古碑，也详细记叙了600多年来家族更迭和宗系支系情况。相传，陈友谅和朱元璋在鄱阳湖决战，兵败自杀。陈友谅部将龚曾京带领一支人马杀出重围，护卫着陈友谅之贵妃张凤道所生的四个儿子陈必通、陈必达、陈必道、陈必远，和陈必达夫人马氏所生二子陈同一、陈同二，历尽千辛万苦，辗转千里，来到人烟稀少的湘西武陵山腹地高坪避难，如今陈姓开枝散叶，后人已经达到3000多人，并建有陈氏祠堂。

第十二个元素是村风文明符号。在这块土地上，近年来涌现了13年如一日、在岩板路推着轮椅上的母亲散步的湖南好人陈观军，义务帮忙村务18年、积极招商引资带领村民致富的退休党员干部陈吉明，长期住在岳父家里给老丈人陈生云洗澡、端屎接尿、洗衣做饭的好女婿孙华文。2023年1月，高坪村列入全省第三届十佳村规民约（居民公约）评选名单，并入选为张家界市生态文明村。